УДК 94(470+476) «19»:63

ОСОБЕННОСТИ АГРАРНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Риттер Н. А.

Учреждение образования «Средняя школа № 1 г. Белыничи имени Николая Ивановича Пашковского» (г. Белыничи, Республика Беларусь)

Аннотация. В статье рассматриваются особенности аграрных преобразований Российской империи на территорию Беларуси в начале XX века. На примере преобразований в Могилевской и Витебской губерниях показано, что значимую роль в реализации преобразований сыграли губернские и уездные землеустроительные комиссии, крестьянский поземельный банк, выполняющие различные задачи.

Ключевые слова: землеустроительные комиссии, крестьянский поземельный банк, преобразования, белорусские губернии.

Summary. The article deals with the impact of agrarian reforms of the Russian Empire on the territory of Belarus in the early twentieth century. On the example of transformations in Mogilev and Vitebsk provinces it is shown that a significant role in the realisation of transformations was played by provincial and district land surveying commissions, peasant land bank. Performing various tasks.

Key words: land surveying commissions, peasant land bank, transformations, Belarusian provinces.

Началу проведения в жизнь основных положений реформы на территории Беларуси дало издание указа от 9 ноября 1906 г. Имевшее название «Об изменении и дополнении некоторых постановлений о крестьянском землевладении». По новому указу от 4 марта 1906 г. были созданы губернские и уездные землеустроительные комиссии, которым было поручено осуществление реформы. Они в свою очередь выполняли следующие задачи: оказание помощи крестьянам в покупке земли у частных лиц при помощи Крестьянского поземельного банка, продажа казенных земель, сдача этих же земель крестьянам в аренду, помощь в осуществлении переселения в дальние регионы России, содействие в улучшении условий землевладения и другие [2, с. 50–53].

Главными органами по проведению землеустройства на местах являлись уездные землеустроительные комиссии. В их состав входили уездный предводитель, председатель уездной земской управы, уездный член окружного суда и многие другие. Губернские же землеустроительные комиссии заседали под председательском губернатора и включали в свой состав председателя губернской земской управы. Он занимался управлением местных отделений крестьянского и дворянского банков, а также других высокопоставленных лиц царской чиновной бюрократии. Губернскими и уездными землеустроительными комиссиями в свою очередь руководил комитет по землеустроительным делам, созданный при главном управлении землеустройства и земледелия. В Витебской и Могилевской губерниях с самого начала развернулись землеустроительные работы в довольно быстром темпе [2, с. 53—55].

К 1906 г. в Витебской губернии было создано 5 землеустроительных комиссий, а в 1907 г. создали еще целых 6 и комиссии, по сути, стали существовать во всех уездах. В Могилевской же губернии в течении года были созданы комиссии во всех 11 уездах. С 1907 г. землеустроительные комиссии стали работать в Минской и других губерниях. Единственным исключением стала Гродненская губерния, там функции губернской землеустроительной комиссии выполняло губернское по крестьянским

делам присутствие. Но уездные комиссии здесь были организованы повсеместно.

В качестве помощи землемерам выдавались землемерные помощники или техники. В Могилевской губернии в 1907 г. имелось 24 землемера, помимо них на открытых курсах «межевых техников» проходили подготовку несколько десятков лиц. В Витебской же губернии в 1908 г. было 87 землемеров, также 74 землемерных помощника для работы на надельных землях и другие. Как и в Могилевской губернии здесь были аналогично открыты курсы по подготовке помощников-землемеров. К 1909 г. в Минской губернии количество землемеров и землемерных помощников насчитывалось 34 и 26 лиц включительно. К 1913 г. число землемеров увеличилось до 48, а землемерных помощников до 53. В Гродненской губернии к 1909 г. весь землемерный персонал в совокупности насчитывал около 41 человека. Уже к 1913 г. их число увеличилось до 132 человек. Исходя из статистических данных, можно сделать вывод о том, что с каждым годом количество землемерного персонала только увеличивалось [2, с. 56-57].

Параллельно с проведением землеустройства на территории Беларуси осуществлялось создание хуторов и отрубов. Население было в этом заинтересованно, потому что они уже давно желали получить землю в свою собственность. Выделение земельных участков из общинных земель было характерно для крестьян с разным уровнем благосостояния. Бедные слои желали получить собственность, чтобы в последствии её продать и заработать на этом денег. Потом они могли уйти в город, чтобы зарабатывать там на фабриках и заводах. Зажиточных крестьян собственность привлекала с целью создания на их базе предпринимательской деятельности [1, с. 467].

А именно, они занимались хозяйством чтобы потом продавать на рынке свои товары. В Беларуси быстрыми темпами осуществлялось развитие капитализма в сельском хозяйстве. Существование подворного землевладения оказывало положительное влияние на проведение столыпинской аграрной реформы. Количество крестьянских дворов, выделившихся на хутора и отруба, в Беларуси к 1915 г. составил 14%. Для сравнения по России в этот же период времени выделили свои земли в отруба и хутора 10% крестьянских дворов. То есть численность выделившихся в Беларуси было немного больше чем в целом по России к тому периоду времени. В Витебской губернии развитие хуторизации происходило наиболее быстрыми темпами. Там к хуторскому и отрубному землепользованию перешло 26,2% крестьянских дворов. В таких губерниях как: Могилевской, Гродненской, Виленской к отрубам и хуторам перешло 13-15% крестьянских дворов. Наименьшее количество перешедших к такому землепользованию было в Минской губернии, там к хуторам и отрубам перешло 6-7% [3, c. 415-416].

Положение бедных и середняков среди крестьян не всегда было наилучшим. Многие из них не имели возможности улучшить свое хозяйство, разорялись из-за долгов и продавали свою землю либо зажиточным крестьянам, либо дворянам, которые имели возможности к покупке их земли. Однако стоит отметить, что количество зажиточных хуторян было не высоким, преобладали в основном середняки и бедняки [3, с. 416].

На примере Беларуси можно сделать вывод, что аграрные преобразования проходили достаточно быстрыми темпами. Значительное внимание уделялось проведению землеустройства, переходу к новым типам хозяйствования. Это было необходимо для решение земельного вопроса, который был острым для разных слоев общества.

Список использованной литературы

- Ефременко, А. В. Земская агрономия и ее роль в эволюции крестьянской общины / А. В. Ефременко. Ярославль : Ремдер, 2002. – 532 с.
- 2. Липинский, Л. П. Столыпинская аграрная реформа в Белоруссии / Л. П. Липинский. Минск : БГУ, 1978. 223 с.
- Перцева, В. Н. История Белорусской ССР: в 2 т. / В. Н. Перцева. Минск: Академия наук БССР, 1954. – Т. 1. – 653 с.